基于分段 - 模糊 PID 策略

的化工企业低成本自控系统分析

安小华(众一伍德工程有限公司宁夏分公司,宁夏 银川 750004)

摘 要:化工企业在实际生产过程中,通常需要采用控制系统来保持生产过程的稳定和优化。传统的PID控制器常常被用来实现此目标,但在某些复杂的化工过程中,PID控制器可能表现出较差的性能,难以满足要求。为了解决传统PID控制器存在的问题,分段-模糊PID控制策略被提出并应用于化工企业的自控系统中。基于此,本文分析了基于分段-模糊PID策略的化工企业低成本自控系统。

关键词: 化工企业; 自控系统; 分段-模糊 PID 策略; 经济效益

0 引言

化工企业的自控系统在生产过程中起着至关重要的作用。然而,由于化工生产过程的复杂性和不确定性,传统的 PID 控制策略往往难以实现良好的控制效果,同时会导致较高的成本。因此,提出一种低成本且高效的自控系统策略对化工企业的发展具有重要意义。

1 化工企业自控系统

化工企业自控系统是指在化工生产过程中,通过使用自动化技术和设备,对生产过程中的各项参数进行监测、控制和调节的系统。这些参数包括温度、压力、液位、流量等。应用自控系统的目标是实现对生产过程的精确控制,提高生产效率和产品质量,降低生产成本和人力资源的浪费,以及提高生产过程的安全性和可靠性,化工企业自控系统通常包括以下几个组成部分。

其一,传感器和仪表,用于监测和测量各种参数,如温度、压力、液位和流量等。其二,控制器,根据传感器和仪表所提供的数据,对生产过程进行控制和调节。其三,执行器,根据控制器的指令,对生产设备进行控制,如打开或关闭阀门、调节加热器的功率等。其四,监测和数据采集系统:用于监测和记录生产过程中的各种参数,并将数据传输给控制系统进行分析和调整。其五,接口和人机界面:用于操作和管理自控系统,使操作人员能够实时了解生产过程的状态,并对其进行调整和控制。

化工企业自控系统的优势是能够实现对生产过程 的实时监测和调节,提高生产效率和产品质量,降低 生产成本和人力资源的浪费,同时提高生产过程的安 全性和可靠性[1]。

2 分段 - 模糊 PID 策略

分段 - 模糊 PID 策略是一种将分段控制器和模糊 PID 控制器相结合的控制策略。它在传统 PID 控制器 的基础上引入了模糊控制的概念,以提高控制系统的 性能。

在传统的 PID 控制器中,根据目标值和实际值之间的误差,计算出比例项、积分项和微分项的输出信号。而在分段 - 模糊 PID 策略中,通过将输入误差信号划分为多个不同的区域(分段),并针对每个区域设计相应的模糊控制器,以实现更精确的控制。模糊PID 控制器通过将模糊逻辑与模糊推理相结合,将模糊规则与经验知识相结合,根据实际应用的需求进行调整和优化。模糊控制器的输入和输出可以是模糊的,不需要精确的数学模型,适用于复杂、非线性和模糊的系统。分段 - 模糊 PID 策略的优势是可以通过调整模糊规则和模糊集合来适应不同的工况和系统需求,提高控制系统的性能和稳定性。它能够克服传统 PID 控制器在非线性和模糊系统中的不足,并实现对系统的自适应调节和优化控制 [2]。

3 将分段 - 模糊 PID 策略应用到化工企业低成本 自控系统的意义

首先,低成本,传统的 PID 控制器需要较高的成本来实现精确的控制,而基于分段 - 模糊 PID 策略的自控系统可以通过少量的硬件设备和低成本的开发工具来实现,降低了系统的投资成本。

其次,稳定性和可靠性,化工过程通常具有复杂、非线性和模糊的特点,传统的 PID 控制器很难满足对系统的精确控制要求。而基于分段 – 模糊 PID 策略的

自控系统能够根据不同的工况和系统需求进行自适应 调节和优化控制,提高了系统的稳定性和可靠性。

并且,具有灵活性,基于分段 - 模糊 PID 策略的 自控系统可以根据具体的化工过程和要求进行灵活的 调整和优化。通过调整模糊规则和模糊集合,可以适 应不同的工况和系统需求,提高控制系统的性能和效 果。

另外,可以节约资源,自控系统可以实时监测和 调控化工生产过程中的各项参数,提高生产效率和质量,降低资源的浪费。同时,自动化的控制系统可以 减少人力投入,节约人力资源。

最后,提高安全性,化工过程中存在一定的安全 风险,自控系统能够对关键参数进行监测和控制,实 时发现和处理异常情况,提高了生产过程的安全性和 可靠性。可见,基于分段 - 模糊 PID 策略的化工企业 低成本自控系统,可以为化工企业带来经济和技术上 的诸多好处,也是化工企业向智能化、自动化发展的 重要一步^[3]。

4 分段 - 模糊 PID 策略的化工企业自控系统中的 经济效益优势

为验证分段 - 模糊 PID 策略在化工企业自控系统中的经济效益,可以选择生产效率、能耗、生产成本,这三项指标来评估经济效益,通过对比传统与分段 - 模糊 PID 策略在化工企业自控系统中的经济效益,得出以下结论。

4.1 分段 - 模糊 PID 策略相比传统 PID 控制策略能够显著提高生产效率

传统 PID 控制器主要基于精确的数学模型对系统进行控制,对于复杂、非线性的化工过程可能无法实现精确的控制。而分段 - 模糊 PID 策略通过在不同区域采用适应性的模糊控制策略,能够更好地解决非线性、模糊和复杂系统的控制问题,实现更精确的控制。传统 PID 控制器需要根据系统的数学模型进行参数调节,如果系统发生改变或者工况变化,需要重新调整参数,而分段 - 模糊 PID 策略具有自适应调节能力,能够根据不同的工况和系统需求进行自动的模糊控制调节,不需要依赖精确的数学模型,提高了系统的鲁棒性和适应性。分段 - 模糊 PID 策略可以根据实际需要,在不同工况下设置不同的模糊规则和模糊集合,以实现快速响应和调节。这使得系统能够更快速地适应不同工况的变化,缩短响应时间,提高生产效率。分段 - 模糊 PID 策略相比传统 PID 控制策略具有更好

的适应性、控制精度和响应速度,能够显著提高生产效率,减少生产时间和资源浪费,对于化工企业的自动化和智能化发展具有重要意义[4]。

4.2 分段 - 模糊 PID 策略能够根据实际工况自动调整 参数减少能源浪费

传统 PID 控制器依赖于精确的数学模型来进行参 数调节, 但在实际生产中, 系统的动态特性和工况常 常会发生变化,而分段 - 模糊 PID 策略通过引入模糊 控制, 能够根据实际工况和系统需求实时调整模糊规 则和模糊集合,从而更好地适应不同的工况和变化, 减少不必要的耗能。由于化工过程的复杂性和非线性 特点, 传统 PID 控制器可能无法满足对系统的精确控 制要求,导致能源浪费,而分段 - 模糊 PID 策略通过 划分输入误差的不同区域,分别设计相应的模糊控制 器进行精细调节,可以更准确地控制关键参数,在满 足生产要求的前提下尽量降低能耗。化工过程中常常 存在突发的异常情况,传统 PID 控制器可能无法有效 处理,导致能源浪费或安全问题,而分段 - 模糊 PID 策略具有较强的异常处理能力,能够根据模糊规则库 中对不同异常情况的设定, 及时发现并自动应对异常 情况,避免能源的不合理消耗。分段 - 模糊 PID 策略 能够自动调整参数,优化能耗,减少能源浪费,从而 降低能耗成本,对化工企业来说,既能提高生产效率, 又能降低经营成本,具有重要的经济和环境意义[5]。

4.3 分段 - 模糊 PID 策略能够提供更精确的控制减少 废品率和生产损失

分段 - 模糊 PID 策略结合了分段控制和模糊控制 的优势,可以根据不同的工况和系统需求,优化控制 策略,实现对生产过程的更精确控制,能够根据实际 值与目标值之间的误差,对控制器参数进行自适应调 整,以提高锅炉温度、反应器压力、液位等关键参数 的精确度。化工过程中,由于控制不准确或异常情况, 容易产生废品。分段 - 模糊 PID 策略可以通过精确的 控制和根据错误情况作出相应的调整来减少废品率。 例如,对于化工反应过程,分段 - 模糊 PID 策略可以 控制反应温度和反应物流量,确保反应的完全和产品 质量的稳定,减少废品的产生。分段 - 模糊 PID 策略 可以根据实际情况对生产过程进行实时监测和调整, 及时发现和处理异常情况,有助于避免生产过程中的 事故和故障,减少生产损失,保证生产线的连续和稳 定运行。通过更精确的控制和减少废品率和生产损失, 分段 - 模糊 PID 策略可以降低生产成本,减少废品和

中国化工贸易 2023 年 2 月 -65-

质量问题降低了返工和再加工的需求,节约了原材料和能源的使用,提高了生产效率和利润率^[6]。

5 优化和应用建议

5.1 对分段 - 模糊 PID 策略进行细化调整

根据不同工段和工况进一步优化参数设置,对于 化工企业应用分段 – 模糊 PID 策略的低成本自控系统, 可以通过以下步骤进行细化调整、优化参数设置和实 现优化与应用。

第一,确定化工过程的工段和工况,了解化工过 程的不同工段和工况,包括开机、运行、停机等,以 及各工段和工况下的操作要求和目标。第二,建立模 糊 PID 控制系统,根据化工过程的特点和要求,设计 并建立分段 - 模糊 PID 控制系统,该系统应包括输入 变量、输出变量和模糊控制规则等组成部分。第三, 分析控制参数,根据分段-模糊 PID 控制策略的基本 原理,分析控制参数的选择和设置。主要包括模糊控 制器的划分区间和划分数目、模糊集的设置和参数范 围等。第四、设定初步参数、根据对化工过程的理解 和经验,设定初步的控制参数,这些参数可以基于已 有的知识和经验进行初步的估算和设定。第五,实施 试验和优化,在实际的化工过程中,对设定的控制参 数进行试验和优化,通过在不同工段和工况下的试验, 收集相关数据和反馈信息,并根据实际情况进行参数 的调整和优化。第六,反馈控制系统,根据试验和优 化的结果,进一步完善分段 - 模糊 PID 控制系统,可 以根据反馈信息对模糊控制器进行调整和改进, 以提 高系统的稳定性和性能。第七,持续优化与应用,对 于化工过程中的不同工段和工况,持续进行参数的优 化和调整,以适应不同的操作要求和目标。

同时,根据实际情况不断改进和应用分段 – 模糊 PID 策略,提高自控系统的性能和效果。从而有效地 实现优化与应用,并在低成本的情况下提高化工企业 的自控系统的性能和效果 [7]。

5.2 加强人机交互界面的设计使操作和维护更加便捷 和高效

人机交互界面应该具备直观友好的设计,使操作 人员能够快速理解系统的状态和参数,并方便地进行 设置和调整。界面中应包含易于理解的图表和图形展 示,以直观地显示过程变量、目标设定值和控制输出 等信息,使操作人员能够更加准确地判断过程的状况。 同时,界面应提供灵活的操作方式,例如可通过鼠标 或触摸屏进行交互,使操作人员能够方便地进行设定 和调整。界面中还应提供自定义、预设的操作模式和 参数,以适应不同的操作需求和场景,提高操作的灵活性和效率。

此外,界面应具备良好的报警和提示系统,及时向操作人员传递重要信息和异常情况,方便人员采取相应的措施。报警和提示信息应以明显的方式展示,例如:弹窗、声音提示等,以避免操作人员忽略重要的告警信息。在维护方面,界面应提供全面的诊断和监控功能,方便操作人员进行系统状态的检测和故障的排查。界面中应包含实时的设备状态、参数和曲线等信息,以帮助操作人员快速定位和解决问题。并且,界面中还应提供目志记录和分析功能,方便人员对系统运行情况进行跟踪和分析,从而改善和优化系统的工作效果。总之,通过加强人机交互界面的设计,可以使化工企业应用分段-模糊 PID 策略的低成本自控系统的操作和维护更加便捷和高效 [8]。

6 结束语

综上所述,基于分段 - 模糊 PID 策略的化工企业 低成本自控系统具有优越的发展前景,能够提高控制 性能、降低成本和复杂性,具有灵活性和适应性,并 能结合数据驱动的优化实现更智能的控制。因此,在 化工企业中,这种控制系统有望得到广泛应用和推广。 参考文献:

- [1] 彭晓阳. 大型化工装置仪表自控系统的故障应对措施[]]. 化工管理,2022(36):139-141.
- [2] 梁代华,杨茂平,陈玉虹等.基于PID 控制器的化工过程自动控制方法研究[J]. 粘接,2022,49(03):162-165+181.
- [3] 王建松, 许锋, 罗雄麟. 化工过程多回路 PID 控制系统模式切换参数自整定 [J]. 化工学报, 2022,73(04): 1647-1657.
- [4] 刘强,侯莉萍.化工自控系统维护管理综述[J].中国石油和化工标准与质量,2021,41(23):83-84.
- [5] 迟畅. 化工过程控制 PID 控制器分析与仿真 [J]. 化工管理,2021(11):152-154.
- [6] 张成旺,徐冬梅,程凯亮等.PID 控制在化工反应中的设计与实现[]]. 现代职业教育,2019(18):132-133.
- [7] 张俊平.YR-GFD 模糊 PID 调节器在化工生产中的应用[J]. 中国氯碱,2019(01):45-47.
- [8] 张光腾,王斌鹏,王霞等.基于分段-模糊 PID 策略的化工企业低成本自控系统 [J]. 价值工程,2014,33 (26):37-38.

-66-